

Страницы истории

ВОЕННО-МОРСКИЕ БАЗЫ, КОТОРЫХ НЕ БЫЛО

М. И. Л а з а р е в*

США трижды делали попытку создать свои военные базы непосредственно на территории бывшего Советского Союза в 1920, в 1943 и 1945 гг.

В сентябре 1920 г. прибывший в Россию представитель американского президента, предприниматель Б. Вандерлип в письме на имя Председателя Совнаркома (Правительства) России В. И. Ленина предлагал сдать Соединенным Штатам Америки в аренду на вечные времена советскую территорию на Камчатке для создания там американской военной базы и организации концессии.

“На южной оконечности Камчатки, — говорилось в письме Б. Вандерлипа, — имеется Авачинская губа. Морская база, расположенная на этой губе, господствовала бы над северной частью Тихого океана и защищала бы Аляску. Синдикат Вандерлипа желает получить опцион на покупку у Советского Правительства России всей этой территории. В уплату мы предлагаем 20 миллионов долларов”.

Второй вариант предложения Б. Вандерлипа гласил: “Авачинская губа, находящаяся на южной оконечности полуострова Камчатка, должна быть предложена Соединенным Штатам для устройства военно-морской базы и угольной станции за... долларов; в концессию должно быть включено сухопутное пространство на 20 миль во все стороны от Авачинской губы; концессия должна быть дана на имя Синдиката Вандерлипа и передана Синдикатом Правительству Соединенных Штатов. Концессия дается на вечные времена”¹.

Председатель правительства России так прокомментировал

* Доктор юридических наук, профессор.

это обращение: “Письмо Вандерлипа совершенно откровенно, с неслыханной циничностью излагало точку зрения империалиста, который ясно видит, что война с Японией надвигается, и прямо, открыто ставит вопрос: войдете в сделку с нами, тогда вы получите известные выгоды²”.

Несмотря на крайне тяжелое политическое, военное и финансовое положение страны, голод, разруху, интервенцию, эти предложения были решительно отклонены.

Вторично к этим идеям американская сторона официально вернулась в не менее тяжелое для России время — в период Великой Отечественной войны 1941—1945 гг.

На этот раз в обоснование предложения создать свои постоянные военные базы на территории бывшего Советского Союза США выдвинули необходимость борьбы с державами стран гитлеровской “оси”. Документальное подтверждение этому можно почерпнуть из сборника “Переписка Председателя Совета Министров СССР с Президентами США и Премьер-министрами Великобритании во время Великой Отечественной войны 1941—1945 гг.” Данное предложение Правительства США относится к периоду Тегеранской конференции, когда в ноябре 1943 г. Вашингтон предложил создать американские военные базы на территории Приморского края.

18 и 27 августа 1943 г. в Москве были получены письма, в которых президент Г. Трумэн писал о необходимости предоставления Советским Союзом Соединенным Штатам Америки авиационных баз для американских самолетов наземного и морского базирования на одном из Курильских островов, в центральной группе, причем на этот раз не только в военных, но и в коммерческих целях.

Это настойчивое требование обосновывалось необходимостью контролировать милитаристскую Японию и использовать эти базы в “чрезвычайных” случаях в период оккупации Японии.

В феврале 1945 г. США вновь стали зондировать возможности создания своих военных баз в городах Комсомольск-на-Амуре и Николаев.

Попытки США получить военные базы на территории бывшего СССР в американских национальных интересах достаточно подробно отражены и в специальной американской литературе, посвященной проблемам геополитики. Так, под различными предлогами предлагали в свое время создать военные базы США на территории Сибири³ и бывшей Армянской ССР⁴ американские авторы Дж. Уэллер и Дж. Ф. Эллиот.

Эти предложения США фактически по принципиальному

изменению как основ взаимоотношений, так и геополитического баланса двух держав, были отклонены.

Вместе с тем, бывший Советский Союз, стремясь к максимальному расширению форм сотрудничества со своим союзником по антигитлеровской коалиции, для решения совместных задач в ходе второй мировой войны предоставлял Соединенным Штатам право пользоваться аэродромами на своей территории (в районе г. Полтава (бывшая Украинская ССР) в 1944—45 гг.), а также дал согласие на временное устройство США двух аэрологических станций в Хабаровске и Петропавловске-Камчатском для составления и передачи метеосводок, в том числе в интересах авиации и ВМС США, действовавших против “военной машины” японского милитаризма на тихоокеанском театре второй мировой войны. По завершении боевых действий в данном регионе в декабре 1945 г. эти станции были закрыты.

На неоднократно высказывавшиеся и в послевоенные годы настойчивые предложения США создать американские военные базы на одном из островов Курильской гряды Москва ответила согласием разрешить американским гражданским и военным самолетам пользоваться одним из своих аэродромов на началах взаимности, если американская сторона разрешит советским военным самолетам летать в США, пользуясь аэродромом на одном из Алеутских островов⁵. Соединенные Штаты не пошли на это, так как их по-настоящему интересовало не столько право приземления на советском аэродроме, сколько возможность создания своей военной базы на территории бывшего СССР. Не устраивал их в данном вопросе и принцип взаимности — один из краеугольных камней международного права и стабильных международных отношений.

¹ “Москва, Россия, 18 сентября 1920 г. Совету Народных Комиссаров РСФСР. Б. Вандерлип, Представитель Синдиката Вандерлип”. Цит. по: МИД СССР Документы внешней политики СССР. М.: ГПИ, 1959. — С. 678, “Второе предложение”. — С. 679, “Третье предложение”. — С. 680.

² Доклад Председателя Совета Народных Комиссаров РСФСР В. И. Ленина о концессиях на фракции РКП(б) VIII съезда Советов. 21 декабря 1920 г. Документы внешней политики СССР. М.: ГПИ, 1959. — С. 406.

³ G. F. Elliott. The Strength We Need. N. Y., 1946, pp. 86, 90.

⁴ G. Weller. Bases Overseas. N. Y., pp. 108—109.

⁵ Переписка Председателя Совета Министров СССР с Президентами США и Премьер-министрами Великобритании во время Великой Отечественной войны 1941—1945 гг.— М.: ГПИ, т. 1, 1957.—С. 109—160, 185—250, 264—267, 291 и 294.